
全市国有“三资”清查处置与管理改革方案和市本级国有“三资”清查处置与管理改革工作方案的解读
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从两个方面对《景德镇市国有“三资”清查处置与管理改革方案》（以下简称《管理改革方案》和《市本级国有“三资”清查处置与管理改革工作方案》（以下简称《改革工作方案》）进行政策解读。
一、出台必要性
一是政策导向上有要求。近年来，国务院、省政府相继出台了《国务院办公厅关于进一步盘活存量资产扩大有效投资的意见》《江西省人民政府办公厅印发关于加快盘活存量资产扩大有效投资工作方案的通知》，明确提出要推动存量资产的有效利用，扩大有效投资，化解地方债务风险，通过加快盘活基础设施等领域存量资产，形成存量资产和新增投资的良性循环，增强经济发展的可持续性。
二是财政运行上有需要。当前全市财政“紧平衡”愈发突出，全市财政长期负重前行、负债前行，财政金融风险防范压力大、收支矛盾持续加大。通过国有 “三资” 清查处置，能够进一步盘活存量资产，增加财政收入来源，优化财政支出结构，进一步缓解财政压力，缓释财政金融风险，为全市经济高质量发展提供坚强保障。
三是前期工作上有基础。2023年，为防范化解地方政府债务风险，根据《江西省清理盘活国有资产资源支持化解地方债务风险工作方案》有关要求，全市组织开展了一系列资源资产清查盘活工作。2024年，为推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作走深走实，全市相继开展了以实有资金清查为切入点的违规套取资金问题专项整治、“二房东”违规转租问题集中整治等工作，也是深入推进资源资产资金清查盘活工作的具体体现。
因此，国有“三资”清查处置与管理改革工作是具有全局性、战略性的系统工程，既是稳住经济大盘的战略举措，更是破解当前地方经济与财政风险困境、释放中长期经济增长动力的关键路径，对构建新发展格局具有重要支撑作用。 
二、主要内容                  
（一）《管理改革方案》主要内容
《管理改革方案》是全市国有资产资源资金清查工作的总体方案，也是指导全市范围内的开展清查工作的行动指南。
一是明确了工作目标。改革方案的工作目标是以“法治化、市场化、规范化”为原则，在全市开展多维度、全口径、无遗漏的国有“三资”清查工作，按照“能用则用、不用则售、不售则租、能融则融”策略分类处置，2025年形成可盘活国有“三资”清单，并按照“先易后难”原则盘活部分国有资产资源，2026年显著提升资产使用效率和收益水平，实现国有“三资”管理规范化、效益最大化，助力国有资本做强做优做大。
二是细化了主要任务。改革方案将国有“三资”按照六类资源、五类资产、两类资金进行分类，明确了各类“三资”清查盘活的责任分工，具体如下：市自规局牵头推进土地清查处置、提升矿产资源供给储备保障能力；市工信局牵头深化园区资产清理处置；市水利局牵头加强水利资源利用；市林业局牵头统筹林业资源管理；市发改委牵头推动能源资源绿色低碳转型、提升数据资源价值、加强经营权和未来收益权管理；市机关事务管理中心牵头有效盘活行政事业单位实物等资产；市国资委牵头有力盘活国有企业实物及股权等资产；市财政局牵头盘活低效闲置资金；市金融服务中心牵头创新债权融资模式、完善产业引导基金体系。
三是划分了实施步骤。全市“三资”清查处置与管理改革工作从2025年2月开始，分三个阶段实施。2025年2月-2025年4月为动员部署阶段,2025年-2026年为组织实施阶段，每年11月-12月为总结提升阶段。
四是补充了配套政策。改革方案从五个方面补充了相关配套政策，包括开辟绿色通道、规范产权交易、完善金融支持、加强信息共享、推动专业服务。
（二）《改革工作方案》主要内容
在《管理改革方案》的基础上，市级《改革工作方案》对市本级资产资源资金进行了细化，分领域成立了16个工作小组，并明确了牵头单位、责任单位和责任分工，具体分工如下：行政事业资产组由市机关事务管理中心牵头；行政事业资金组由市财政局牵头；土地、矿产等自然资源组由市自然资源规划局牵头；企业国有资产组由市国资委牵头；水利资源组由市水利局牵头；林业资源组由市林业局牵头；教育系统资产组由市教体局牵头；卫生健康系统资产组由市卫健委牵头；保障性住房和经营性房产组由市住建局牵头；园区国有资产资源组由市工信局牵头；市政经营权和未来收益权组由市城管局牵头；能源和其他经营权组由市发改委牵头；数据资源组由市发改委（市数据局）牵头；知识产权组由市市场监管局和市文旅局牵头；历史遗留问题处理组由市自然资源规划局牵头；政策法规组由市司法局和市审计局牵头。各工作小组按照5个阶段工作步骤，相应开展各阶段工作任务。
同时，为顺利推进这项工作，《方案》还从组织保障方面提出了具体要求：
一是强化组织领导。成立以市委书记为召集人的总协调机制和以市长为组长的专班推进落实小组。市直有关部门要对照改革方案，抓紧制定各自领域专项清查处置实施方案，建立工作任务台账。各县（市、区）可比照建立健全工作协调机制。
二是纳入督查考核。将“三资”清查处置与管理改革工作纳入全年高质量发展考核内容，并从“管理目标、财力目标、经营目标”三方面，明确各市直部门和市属国企年度目标任务和工作要求。
三是安排业务培训。定期组织存量行业管理部门、存量资产持有方、金融机构、中介机构等开展多种类型的业务培训，进一步提升各地各部门开展存量资产盘活的能力和水平。
四是明确监督管理。严格遵守国有资产资源管理相关法律法规和政策规定，切实履行法定审批程序规范盘活处置。加强同级审计监督，对各类违法违纪行为的问题线索移交纪检监察等有关部门依法依纪处理。
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